

天津二中院通报分调裁审机制建设情况和典型案例 矛盾纠纷层层过滤 司法更高效

本报记者 李倩

天津市第二中级人民法院近日召开新闻发布会,通报该院分调裁审机制建设情况和典型案例。二中院坚持能动司法理念,健全完善分调裁审工作机制,形成从风险源头预防,到矛盾纠纷前端解决,再到诉讼裁判的分层递进、繁简结合、协调配套的纠纷解决机制,通过分调裁审一体化衔接,将矛盾纠纷层层过滤,在诉讼前端化解大部分矛盾,在诉讼后端进行精细化审理,实现调解优先、简案快办、繁案精审的目标。

在一起财产损害赔偿纠纷案件中,某日凌晨2时左右,穆某骑电动三轮车经过津南区小站镇迎新村菜市场附近的马路,被刮落的电缆绊倒,造成电动三轮车摔坏。某通信公司在当天早上接到电缆刮断的故障报警,到现场后确认电缆属于其公司所有。双方未谈妥误工费及车辆赔偿事宜,穆某将该通信公司诉至法院。一审法院判决后,通信公司不服,上诉至二中院。

承办法官接到案件后,全面细致地了解案件情况,发现虽然案件涉及的标的额较少,但是双方矛盾较深。原告穆某年老体弱,行动不便,且情绪比较激动。考虑到穆某来法院开庭路

途较远,承办法官主动到穆某家附近的津南区小站法庭进行调解,围绕争议焦点,耐心做释法说理工作。最终双方达成调解协议,某通信公司支付穆某700元,实现案结事了人和。

该案是二中院通过两级法院联动化解纠纷、多措并举有力推进诉源治理的典型案,体现了人民法院坚持把非诉纠纷解决机制挺在前的工作思路。二中院以此案为契机,进一步完善联动调解机制,积极与辖区基层法院、商会及调解组织对接,探索建立纠纷化解联动机制,推动调解员、调解组织互认,纠纷化解资源共享。针对部分群众来法院调解不便的问题,二中院充分利用辖区内司法资源,实现就近调解,打通服务群众的“最后一公里”,切实做到让群众少跑腿、让司法更高效。

在天津某口腔诊所申请撤销劳动仲裁案件中,郑某是某口腔诊所的员工,因与诊所发生劳动争议,向劳动仲裁委员会申请仲裁。仲裁委员会作出了裁决,某口腔诊所不服,向二中院提出申请,请求撤销仲裁裁决。郑某认为,仲裁委员会的裁决是合法合理的,没有错误,请求驳回某口腔诊所的诉讼请求。

接到案件后,承办法官与人民调解员第一时间全面了解案件情况,考

虑郑某正处于哺乳期,来院调解不太方便,在征求当事人同意的情况下,决定通过法院调解平台进行线上调解。法官根据案件的事实和法律规定进行了法律指导,调解员对双方当事人进行情感疏导,并提出了调解方案。经过多轮沟通和协商,双方最终达成一致意见,某口腔诊所一次性支付郑某经济补偿及工资1万元,并签订调解协议书,某口腔诊所当日即履行完毕。

该案是一件普通的民事案件,标的小、争议不大,若按一般司法程序,案件从受理到结案,至少要耗费几个月的时间。该案的成功调解,充分体现了人民法院“抓前端、治未病”的能动司法理念,利用线上调解平台的优势和便利,让群众在“家门口”就能解决纠纷,把矛盾纠纷化解在诉前、解决在萌芽状态。

作为智慧法院建设的重要组成部分,线上调解平台不仅为当事人提供了更多的选择和便利,也为法官和调解员提供了更多的工具和支持。通过线上调解平台,可以实现多方视频通话、文件共享、电子签名等功能,提高了调解的效率和质量,使得调解过程更加便捷、高效和规范,能够节约当事人诉讼成本,满足人民群众多元解纷的司法需求。

天津铁路公安处以党建带团建 组建青年突击队 护航旅客出行路

本报讯(记者张家民 通讯员潘振东)天津铁路公安处坚持以党建带团建,切实做到“党有号召,团有行动”,近日组建起青年民警突击队,投入各项工作之中。

天津铁路公安处各单位青年突击队坚守进出站口、安检区、候车室等重要点位,紧盯安检查危、治安清查、客流疏导和打击违法犯罪等重点任务,切实将各类风险控制在站外车下,为广大旅客营造平安出行环境。

在天津站派出所,青年突击队深入站区开展“我为群众办实事”实践活动,向广大旅客开展普法教育和反诈宣传,向旅客讲解铁路安全知识和反诈小妙招。

沧州西站派出所举行青年突击队授旗仪式,激励青年民警履职尽责、担当作为。青年突击队队长郭亮接过队旗后,为民警佩戴绶带,队员们主动在请战书上签字,并纷纷表示将立足站车主场、履行平安主责,下好先手棋、打好主动仗。

交警深入辖区宣传 安全文明出行 争做模范骑手

本报讯(记者王赫岩)骑手送外卖,交警送平安。日前,交警下瓦房大队深入辖区美团外卖公司开展“一盔一带 安全常在”主题宣传活动,向外卖骑手精准提示交通安全。

“骑行看手机,结果要么伤自己,要么伤别人。建议大家如果有比较重要的事情要看手机,记得先停车,把事情解决了再上路。”活动中,交警根据外卖骑手们的职业习惯、驾驶特点,有针对性地分析了不戴头盔、超速行驶、开车打电话、闯红灯、逆向行驶、随意变道以及酒驾等交通违法行为的严重危害,引导他们在配送外卖时自觉遵守交通法律法规,摒弃交通陋习。

骑手们纷纷表示,通过交警的宣传,意识到了外卖配送时哪些行为是十分危险的。身边个别骑手违法行为较为常见,他们将把宣讲内容传递给更多的骑手,大家一起争做安全文明出行的模范骑手。

刚被刑满释放 又偷他人手机 被人发现 抓个正着

本报讯(记者吕献峰 通讯员赵铭泉)一刚被刑满释放的男子近日到大众浴池准备洗澡,没想到管不住“贼手”,竟顺手偷盗搓澡工的手机,结果被及时抓获。

宁河区某大众浴池搓澡工老周每次给客人按摩、拔罐时,都会戴上蓝牙耳机听音乐。当日他像往常一样戴上蓝牙耳机听着音乐,准备给客人拔罐,没想到耳边响起的音乐戛然而止。老周立即转头看向旁边铺位,发现自己放在那里的手机不翼而飞。他怀疑有人“顺走”了他的手机,便跑出来追赶,推测在前台急着结算费用的一男子涉嫌偷盗。老周稳住该男子,并让同事悄悄报警。公安宁河分局接警后,派员展开调查,确认该男子偷盗了老周的手机。经调查,嫌疑人张某曾多次因盗窃行为被公安机关处理。

目前,张某因涉嫌盗窃行为被公安宁河分局依法行政拘留。



倒卖濒危野生动物制品被查

公安河东分局近日侦破一起倒卖濒危野生动物制品案,嫌疑人在明知玳瑁为国家重点保护动物的情况下,仍对其标本进行购买、倒卖。民警接到线索后迅速开展调查,及时侦破案件,收缴玳瑁标本两件。

本报记者 曹彤
通讯员 刘治摄

无人机喷药“越界”“误伤”邻地农作物 案件标的不确定 法官调解化纠纷

本报讯(记者李倩)近年来,全国各地越来越多的农户采用植保无人机喷洒农药,成本低、效率高、效果好。但与此同时,无人机“越界”飞行喷药导致邻近种植户受损的情况也时有发生。近日,宝坻区人民法院林亭口法庭调解了一起因无人机喷药引起的财产损害赔偿纠纷案件。

某农作物种植专业合作社承包了某村的土地,用于种植水稻,李某种植的莲藕位于该承包地的西侧。2023年9月,合作社经营者发现水稻出现部分损坏的情况,遂向派出所报案。经公安机关调查,李某用无人机为其种植的莲藕喷洒农药时“越界”飞行,造成

相邻合作社的部分水稻减产。双方就赔偿问题未达成一致,故诉至宝坻区人民法院。

承办法官结合当事人的诉求,耐心细致地为双方梳理法律关系,阐明相关法律规定,给双方算了一笔“成本账”和“时间账”。由于该案标的不确定,如果按照常规的审理流程,需要对药害的因果关系、损失价值等进行司法鉴定,案件审理周期长、诉讼成本大、鉴定费用高,增加了诉累,不利于纠纷解决。承办法官有针对性地有情、理、法多角度引导双方当事人理性思考、互谅互让。最终,在充分权衡利弊之后,种植合作社让一步,李某主动

赔偿,双方当即达成调解协议。至此,无人机喷洒农药引起的纠纷以调解结案,既节省诉讼成本,又和睦邻里关系,让当事人充分感受到司法的温度。

法官提醒

喷洒农药是农业生产管理的重要环节,农业种植者在自家田地喷施药物前,应了解药品种类及周边农户种植作物情况,及时告知相邻人采取必要的防护措施。相邻人在得知农作物可能面临损害时,也要做好防护工作,当发生损害时,要尽量采取措施避免损失扩大,共同守护农作物安全和邻里关系和谐。